

# 阳江 党建引领村集体经济提量增效

戴灵敏 全良波 陈国新 张笑熹

近年来,阳江市坚持和加强党对农村工作的全面领导,凝聚多方力量,鼓励各地结合实际探索发展壮大村集体经济的新路子,推动全市村集体经济收入逐年攀升。2020年所有村集体经济年收入达到5万元以上;2022年全市超7成村集体经济年收入达10万元以上;目前全市绝大部分村集体经济年收入已超过10万元,56个村集体经济年收入超100万元。



## 组织领动凝聚发展合力

阳江市着力织密基层组织体系,建立了3200多个农村基层党组织,推进农村党支部标准化规范化建设,增强基层党组织政治功能和组织功能,充分发挥党支部的组织优势和党员干部的模范带头作用,动员3.5万多名党员中心户争当致富排头兵,为发展壮大村集体经济提供坚强的政治和组织保证。

海陵试验区闸坡镇双丰村党支部依托“1+N”组织体系,动员党员群众,实现政策进村入户,达成工作共识,推动全村1600多亩撂荒地流转发包、400亩精品西瓜种植、200亩航空科技助农、500亩高端农产品种植、240亩毛豆

种植等八大项目落户双丰村,惠及农户620户,新增就业岗位80多个,村集体经济收入增加80余万元。

阳江高新区平冈镇沙头垄村党总支坚持党建引领与乡村振兴深度融合,发动党员“走出去”招商引资,依托本地生态资源,大力发展本村特色养殖产业,促进产业发展、生态保护良性循环,实现村集体经济年收入“翻几番”。目前,全村集体经济年收入提升到1300万元。

阳江充分发挥村党组织统筹牵头作用,加强产业布局谋划,组织凝聚驻镇帮扶村工作队、挂点帮扶单位和本村力量,加大资金投入、加强技术指导、

党建赋能创新土地流转模式,村党组织加强村集体闲置土地盘活力度,连片流转形成一定规模后以承包、转租等方式发展特色农业产业,为发展壮大村集体经济提供坚实基础。

阳东区开展村级“土地银行”试点工作,通过“零存整贷”的方式将农户手中分散闲置的土地集中起来,再流转给经营主体和种植大户,帮助村民致富,实现村集体经济增收。那龙镇

种植等八大项目落户双丰村,惠及农户620户,新增就业岗位80多个,村集体经济收入增加80余万元。

阳西县实施扶持壮大村集体经济“三个三”政策,塘口镇竹迳村党支部发动党员群众利用政策红利,连片流转土地418亩,通过土地发包的形式每年得到30万元租金。同时,成立阳西县竹迳投资有限公司,引进海



## 盘活资源增添发展活力

亨垌村党支部抓住“土地银行”试点契机,整合村内3000余亩闲置土地,开发新型集体经济合作种植项目,吸纳村内50多人就业,预计每年为村集体经济创收4万多元。

阳西县竹迳投资有限公司与亨垌村党支部合作,通过流转土地418亩,通过土地发包的形式每年得到30万元租金。同时,成立阳西县竹迳投资有限公司,引进海

乐东绿盛农业开发有限公司连片打造800多亩毛豆、玉米种植基地,为村民带来租金28万元和工资120多万元,2022年竹迳村村集体经济收入达到21.37万元。

海陵试验区闸坡镇丹济村党委探索“小户”变“大户”,“小田”变“大田”,村民变“股东”的股份制改革,村经联社推行以土地承包经营权入股的模式,整合全村941户村民共2726亩土地,流转发包至社会企业经营,推动

打造高品质“稻油稻”特色农业生产基地,2022年村集体经济年收入达220多万元。

村党组织引导、扶持村集体充分利用闲置留用地、山林、鱼塘、电站等集体资产,通过出租、转租、承包等方式提高闲置资产利用率,拓宽村集体经济增收共富渠道。

江城区岗列街道四围村党委成立“阳江市四围置业有限公司”,与“阳江市华苑房地产投资有限公司”达成合作意向,开发

打造高品质“稻油稻”特色农业生产基地,2022年村集体经济年收入达220多万元。

村党组织引导、扶持村集体充分利用闲置留用地、山林、鱼塘、电站等集体资产,通过出租、转租、承包等方式提高闲置资产利用率,拓宽村集体经济增收共富渠道。

江城区岗列街道四围村党委成立“阳江市四围置业有限公司”,与“阳江市华苑房地产投资有限公司”达成合作意向,开发